每周一读

二〇二一年第28期(总254期)

百年瞬间·第一篇:中国第一枚奥运金牌

电视实况:Representing the People's Republic of China Olympic champion Xu Haifeng......

1984年7月29日,在第23届洛杉矶奥运会上,射击运动员 许海峰以566环的成绩获得自选手枪慢射金牌,为中国实现奥运 金牌"零的突破"。

电视解说:这是中国运动员在奥运会历史上获得的第一块金牌,也是本届奥运会以来第一块金牌,国际奥委会主席萨马兰奇向他颁发了奖章,并献上了鲜花,另一名中国选手王义夫以564环的成绩获得了铜牌。

1984年美国洛杉矶奥运会是中国 1979年重返奥林匹克大家 庭后参加的第一届奥运会,在奥运赛场上扬眉吐气成为当时所有 中国人的期盼。比赛第一天,许海峰便一鼓作气,斩获首金。

许海峰:这次我们来是肩负着祖国人民对我们的期望,期望我们在奥运会比赛当中,取得好的成绩,为国争光。当时在比赛当中,一开始打得比较顺利,中途不太顺利,后来很快就适应了环境。

另一位中国运动员王义夫获得了这个项目的铜牌。在颁奖环节,由于主办方没有准备足够的中国国旗,颁奖仪式不得不推迟

了 45 分钟。

许海峰:颁奖组委会得向我们道歉,就和我们说,今天让你们久等了,因为没想到在第一天第一个项目,一个国家只允许参加两个(人),完了要升国旗,他就准备的一面国旗,所以通知新闻中心,新闻中心用直升飞机送了一面国旗。

奥运赛场上,第一次奏响中华人民共和国国歌,第一次升起鲜艳的五星红旗。时任国际奥委会主席萨马兰奇亲自为他颁奖并激动地说:"今天是中国体育史上伟大的一天,我为能亲自把这一块金牌授给中国运动员而感到荣幸!"

许海峰:金牌它的功能就是增强国人的凝聚力,振奋民族精神,为这个国家的建设去服务,去努力。所以体育它是显示一个国家的综合国力,那我们国家的整个体育进步,这个大家有目共睹。

在洛杉矶奥运会上,中国选手屡创佳绩:女排首度出征奥运, 便战胜美国女排夺得冠军,首次实现世界大赛三连冠;体操运动 员李宁以3金2银1铜的成绩,成为洛杉矶奥运会获得金牌最多 的运动员。中国运动健儿的精彩表现和奋勇拼搏的精神让全世界 为之震动,中国奥运的历史也从此翻开崭新的一页。

百年瞬间·第二篇: 唐山大地震

1976年7月28日凌晨3点42分,河北省唐山市发生7.8级强烈地震,仅仅23秒的时间,百年工业城市几乎被夷为平地。 三年后正式发布的数据显示,唐山大地震总共造成242769人死亡,约7200个家庭一夜间消失,4200多名孩子成为孤儿。

资料片: 这次地震震中在唐山市, 烈度 11 度, 唐山市遭到了极其严重的破坏, 地面建筑绝大部分倒塌。

当天上午 10 点左右, 当获悉唐山大地震的准确消息后, 党中央、国务院迅速进行部署, 成立了抗震救灾指挥部和抗震救灾办公室。

资料片: 7月28日上午8点06分,河北省第一书记刘子厚和煤炭部部长肖寒奉命立即乘飞机赴唐山。10点整,北京军区副参谋长李民率领先头人员乘飞机在唐山机场紧急着陆......

然而,唐山市区的受灾情况却远超出了人们的预想。时任北京军区副政委的万海峰至今还记得震后第一次飞抵唐山后看到的画面。

万海峰:看到那个裂痕啊,惨的状况啊,很多人心里都很难过。(给)秦基伟政委打电话,汇报了一下简要的情况,灾情、部队的情况,给他简单汇了个报,时间很短。然后就请求,尽快地增加部队、增加干部到灾区。

7月29日上午开始,北京、上海、沈阳等地的医疗队先后奔 赴唐山市区,无数重伤员被抬上飞机,送往各大城市急救。 北京军区某装甲步兵团政治处干事 王成庆:好多(人)手都抠破了,指甲都掉了,有的血流得哗哗的,还一边扒,为了救人呐。

地震废墟上还架起了有线广播,中央人民广播电台第一时间 成立报道组,赴唐山参加抗震救灾报道,时政记者刘振敏就是其 中的一员。

刘振敏:后来听说中央台有个报道组,哎呦,赶快主动申请要求参加。到唐山以后天蒙蒙亮,一片废墟呀。条件很艰苦,(我)一个女记者没有女宿舍,那一个大帐篷 20 多个全是男的,没办法,我就住到门口。当时余震就不断,20 多天一直是和衣而卧,但是我觉得当时唐山人顽强的抗震救灾精神在鼓舞我。

唐山大地震给这座城市带来了永远抹不去的伤痛,然而在艰苦卓绝的抗震救灾中,在全国军民"一方有难,八方支援"的无私援助下,唐山人民向全世界展示了在灾难面前永不屈服的勇气和重建家园的决心。大地震惨痛的历史也在时时提醒人们:灾难固然不可遗忘,"公而忘私,患难与共,百折不挠,勇往直前"的抗震精神更要世代相传。

(文/驻沪单位党委编录) 2021年7月30日